

新形势下企业的机遇与挑战

李 梅

(重庆师范大学,重庆 400047)

摘要:目前许多新形势企业都致力于发展“新基建”,新基建在现代的发展中,拥有很多的机遇,当然,也面临着不少挑战。“新基建”的“新”既体现在技术上,也体现在投资主体的多元化上,只有满足这两方面同时做到“新”,才能更好的推动“新基建”的发展,才能为未来的技术打下一定的基础。本文就如何推动“新基建”的发展和“新基建”所面临的机遇进行了一定的研究和分析,也对新基建公司可能面对的挑战提出了一些建议。

关键词:新基建;机遇;挑战;REITs

全国两会结束后,“智能+”成为了国家热词,全国人民也都开始关注“新基建”。发改委在2月26日发布了《2018年全国固定资产投资发展趋势监测报告及2019年投资形势展望》,要求深入挖掘未来投资的增长空间,积极的落实“稳投资”政策,深入研究新一代的信息技术基础应用投资方案,加强推广5G,同时积极储备、推介优质的投资项目,加强对基础设施的投资,并将创新新领域基础设施融资模式列为可以集中发力的三大有效领域。与此同时,资本市场也开始热捧相关概念。

1 新基建公司的机遇

作为一种相对的概念,“新基建”主要瞄准的面向未来的科技,其主要涉及到大数据中心、工业互联网、5G基站、人工智能等方面,这些领域的基础设施就占了一半以上。当然,这些领域也代表着未来经济发展、技术进步乃至国际竞争的大方向。“新基建”在确保有效投资和稳定就业方面也能发挥“压舱石”的作用。“新基建”的新,既体现在它所代表的新科技方向上,也体现在投资主体的多元化上。换种说法,“新基建”自然需要投入一定公共财政,也不能缺少各类企业和市场主体所发挥的能动性。一是因为,现代企业在技术研发和相关投资上的效率优势,二是因为在5G基站、人工智能等多种“新基建”领域中,许多企业已经迈出了“新基建”步伐,并取得了一定的成果。

多种“新基建”涉及的新技术和基础设施发挥了重大作用。物流体系对大量医疗物资、民众生活必需品的运输都有了更高要求。物资能顺畅流通都来源于诸如中国邮政、顺丰、京东等企业提供的物流服务。在抗击疫情和随后的复工复产工作中,各种“云平台”、人工智能技术都发挥着重要作用。人们在武汉、长沙等多城市看到的智能配送站和为社区服务的配送机器人,不仅减少了配送过程中可能产生的感染,也为未来提供了广阔的用途和市场。

对不少企业而言,能加快“新基建”的进程都是很难得的,尤其是那些有一定实力的头部企业。这些企业前期的投入和研发起到了探路者的作用,为“新基建”打下了良好基础。智能供应链之类的数字供应链体系,已经是不可或缺的新一代基础设施,为了能给“新基建”注入更多活力,就要继续强化智能供应链、智能物流的建设打造。

总的来说,“新基建”的“新”既是技术方向的新,也是投资主体和运行机制的新——有更多市场化主体的探路和参与,“新基建”必定能展现出新气象和新活力,也能确立更多和运行效率与市场竞争力有关的优势。为了实现这些优势,就要求政府部门能做好监管和服务工作,发挥好投资引领作用,为市场主体参与“新基建”创造更好的条件。

2 新基建公司的挑战

从目前来看,我们的新基建也有着短板和软肋,也是攻关的重点。徐宪平表示,通常我们所讲的“核高基”,即高端芯片、半导体材料和设备、核心电子元器件,还有基础软件、数据库管理系统、新型显示器件等,对外的依存度还是很高,过度依赖于进口。我国进口芯片金额在2018年达到了2.05万亿,比进口石油金额的1.58万亿还

要高。当前全球传感器共2万多种,中国却仅有6000种。这就是制约高质量发展的最大软肋。

这些年,虽然我国研发投入一直在不断的增长,但可以看见的是,我国的基础研究严重不足,2018年基础研究投入多达1118亿元,占研发经费投入的5.7%。和2017年先进国家的投入数据相比,我国的投入很低,例如美国的16.9%、韩国的14.5%、日本的13.1%。众所周知,缺少高水平、高强度的基础研究投入,就很难创造出原创性的、颠覆性的科技成果,自然也就很难形成自主的技术路线和技术标准,也就只能跟在别人的后面跑。但是,要想加大新基建的投入,就需要相应的政策工具的支持,以便能创新融资模式。徐宪平认为,要相应的加强财政金融政策、产业政策和科技政策的支持。例如要将新基建作为地方政府债券的支持重点;要让国家银行发挥开放性的金融作用,发放长中期的贷款给新基建工程,加大对新基建的支持力度;在产业政策方面,要对新基建提供一定的水电费和税收的优惠;在科技政策上,为了突破关键核心技术的制约,补齐新基建的短板,就要加大对基础研究的投入。徐宪平曾特别强调,要重点开展REITs(房地产信托投资基金)市场,发行公募REITs产品。他说,通过设计不同类型的基础设施REITs,能有效地盘活各类经营性基础设施存量资产,这样既能够降低政府和企业财务风险,又能够为增量投资提供新的融资工具。REITs产品从国际市场来看,实践很丰富,已经大规模应用的领域包括电力配送网络、能源输送管道、通讯基站、港口码头等。从国内市场来看,污水垃圾处理、通讯铁塔基站、仓储物流、产业园区(工业厂房、数据中心)、轨道交通等,也拥有固定的收益、现金流流动的产品也很多。

根据北大光华管理学院REITs研究中心的保守估计,我国标准的公募REITs产品潜在的规模大致在4万亿到12万亿之间,大概能够撬动3倍约12万亿到36万亿资金投入新基建等领域。作为有效的投资,“新基建”的强大动能一经得到释放,就能够帮助我们现代社会谱写出数字经济的新篇章,也就能成为带动中国经济转型升级、助推经济健康持续发展的新力量。

参考文献

- [1]王景.“大基建”铺就发展基石 中国建设信息化[J].2019(01).
- [2]晓宇.发改委密集批复大基建项目 总额超过8000亿元[J].经济研究参考,2018(12).
- [3]骆俊.资金涌人大基建板块[J].股市动态分析,2018(12).

作者简介:李梅(1989.07-),女,汉族,重庆铜梁人,现就读于重庆师范大学经济与管理学院工商管理专业,研究生,研究方向:企业管理。